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Menjünk a királyhoz!
(II) Jól tudjuk, hogy a politikai harr 

küzdterén lapunk szava nem bir azon mérv­
adó befolyással, mely javaslataink és eszmé­
ink diadalát már előzőleg is biztosítaná ; mind­
azonáltal, miután szellemi harcaink győzelme 
a felvidék jó nagy részének polgárait lelki- 
ismereti és vallási kötelmeik buzgó gyakorla­
tára, a most lefolyt választások tanúsága sze­
rint, már is kézzel fogható lag ösztönözte és 
vezérelte, — a lezajlott választások gazsá­
gainak és alkotmányellenes, törvénytelen, va­
lamint minden tisztességet sértő és esküszegő 
hivatalos eljárás korrektivumául a felséges 
apostoli királyhoz való tömeges felebbezést és 
panaszt ajánlunk.

A király szent és sérthetetlen személye 
a magyar előtt ma is oly eszményi, fenséges 
és megközelíthetleu magasságban áll, hogy 
nem csak az egyedül Istent igazán és való­
ságban megillető címmel, a felségessel tisz­
teli ; hanem a király szivét még mondái, 
meséiben is oly páratlan jóságának és kegyel­
mesnek ismeri, hogy a leghálásabb érzettel 
és a legforróbb szeretettel ragaszkodik azon 
kiapadhatlan királyi kincs-kebelhez, mely hi­
tében és meggyőződésében az igazság, törvé­
nyesség és jóság kutforrása.

Ha az alkotmányosság egyik tényezőjé­
nek közege a kormány lelketlen eljárásával,
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jogtiprás és törvényszegéssel, hazndozás é< 
netntelenséggel, embertelenség és haramiákhoz 
Ülő fosztogatással rést üt azon a váron, mely 
ezer éven által biztosítéka és éber őre volt 
a honalapítók örökségének es hagyományos 
szabadságának : forduljunk akkor az alkotmá­
nyos élet fő tényezőjéhez, a felséges apostoli 
királyhoz 1

E lépés nemcsak politikailag megenge­
dett és jogos ; hanem reméljük, következmé­
nyeiben is eredménydús.

A király, sz István király koronázási 
ereklyéivel feldíszítve az ország színe előtt 
lliegesküszik, hogy az ország törvényeit 
megtartja és megtartatja

Hogy a felséges király esküjéhez Ilii, 
minden gyermek tudja ez országban és a ki­
rály alkotmányos érzülete oly lovaglásán szi­
goréi és skrupulöses, hogy alkotmányos volta 
az Ossz világot lakó népek előtt ismeretes és 
közmondásos.

A király ezen személyes eskü tisztelete 
és minden körülmények között való betartása 
biztosíték a magyar hazára és országra, hogy 
a király személyes alkotmányos érzülete szük­
ségkép azt is célozza, Imgy valamint fönséges 
személye megtartja a törvényt, úgy, ugyan­
azon esküje alapjait azt kormányzási közegei 
által is megtartatni és végrehajtani kívánja 
és parancsolja.

Midőn tehát jogos és országos a panasz,

Fából való vaskarikák.
Alig lehet valakit nevetségesebbé tenni, 

mint ha szavaiból innen-onnan oly kitételt hur­
colhatunk elő, melyre rámondhatjuk, hogy fából 
vaskarika, hogy négyszögű kör, hogy egyenes, 
görbe és ki tudja még, hogy micsoda. Pedig hát 
akkor csak rajta, nevessünk első sorban mi ma­
gunkon, mint a fából való vaskarikák napos ter­
melőin ! Nem hiszem, hogy volna az embernek 
meg egy másik annyira megrögzött szokása, mint 
a négyszögü körökhöz való görcsös ragaszkodás.

Tudom, hogyha XVI., XVII. századbeli em­
bertársaink példájára hivatkozom, azt fogják 
mondani, hogy voltra nem ad a zsidó semmit. 
Függesszék fel kérem Ítéletüket, s mihamar sa­
ját ajkaikról is szedek bizonyságot. Azon korban 
mi házaknál a társalkodómat, ki rendesen, de 
nem mindig korosabb személy volt, vénasszonynak 
nevezték, llát nem mondott nyilvánvaló vaskari­
kát Wesselényi Anna, midőn egyik levelében ezt 
írja: „Ángyomnak, úgy hallom, ifjú cénasszonya 
vau.“ * S mégis igaza volt, mert ángyának tár-

* Nyelvőr IV. 21«.

salkodonójébeu rejlett a hiba, miért volt esetleg 
épen fiatal.

Arról szintén szentül meg vagyok győződve, 
hogy Zobor és Zsihrh'a aljai magyarjainak tanú­
ságát is vissza fogják utasítani, mint illetéktelent. 
Fn azonban nem tágítok vs bátran hivatkozom 
vallomásukra. Kzeknek a jó palócoknak szemé­
ben, minthogy legtöblmyire tyúktojással vau dol­
guk, minden tojás tyukmony A pajkos pogrányi 
gyerek csodát művel naponta, mert még a veréb- 
fészek! ói is tyakmonyt varázsol elő és a koloni 
menyecske, a nélkül, hogy valami éles megfigyelő 
tehetségre volna szüksége, határozott különbsé­
get tud tenni a htdtyukmony és a tyilknak a 
tyakmonyt között.

Ám csak nevessenek ezen paraszt-példán, 
tudok én felhozni szalonba valót, aranyba-ezüstbe 
kötöttet is. Arany János már csak okos ember 
volt. És ime Nagy Lajos király kardjának Arany 
Toldijában — csodák csodája! — „gyémánt a 
cifrája, arany voH a n Mert Nagy Lajos oly 
nagy úr volt ám. hogy a mi más közönséges ha­
landónak a kardián rézből volt, azt ó aranyból 
verethette magának. Ámde ha a réz aranyból 
lehet, miért ne lehetne fából vaskarika !

Kgyszer az öreg Deák Ferenc oda szólt a 
szobaleányhoz : mit csinál lmgom ? Vasalok, nagy-

hogy az alkotmányosság legvitálisahb törvényét, 
a választási törvényt, mely a népképviselet 
alapja, erőszakos kézzel és hallatlan furfang- 
gal éppen azok tiporták lábbal, kiket a fel­
ség a törvény őreiül és végrehajtóiul rendelt 
és erre külön esküvel kötelezett: a legegy­
szerűbb ut a törvény tisztelet és betartás hely­
reállítására fordulni ahhoz, kinek koronázási 
esküje a törvények betartását biztosítja és 
parauesolólag követeli.

Ha a király nagyszámú és tekintélyes 
férfiak által figyelmeztetve lesz, hogy szent 
esküje saját hatalmukat a korona rovására 
terjesztő martalócok és esküszegő közegek ál­
tal az ország színe előtt megszegetik: lehe­
tetlen, hogy az oly kiválóan alkotmányos ér­
zületű király az esküjén ejtett sérelmeket meg 
ne fenyitse és a kötelező törvénytiszteletet 
helyre ne állítsa 1

Ne mondja senki, hogy e terv kivihe­
tetlen és eredménye kétes jellegű.

Azon hangok után, melyek már nyíltan 
azt hirdetik, hogy a választási törvény ily 
szemérmet len és minden emberi érzést gu- 
nyoló megsértése és kijátszása után nem kel­
lene csodálkozni, ha a nép forradalmi esz­
méknek hódolna és szabadsága hóhérjait ha­
talmas kézzel letiporuá; éppen a jelzett fel­
ség-információt tartjuk elodázhatlaunak és 
szükségesnek.

A felség nem csak királya, de szerető

ságos IIr. vnlt a leány felelete. Mar hogy lehet 
rézzel vasalni. — veté oda mosolyogva az öreg 
úr. latin rézből van a vasaló.

(íverünk tovább !
Sült bolondnak nevezné mindenki és pedig 

teljes joggal a szerencsétlen halandót, ki róka- 
halászatról, vagy pedig piszt’ áng-vadaszatról pró­
bálna beszelni. Kérdem azonban, micsoda Ián ter­
mett a gyöngy, vagy a spongyia, hogy országos 
privilégiumokkal vannak felruházva ? Ha róka- 
halászat nem létezik, miféle alapon merünk yyönyy- 
halászatrnl, vagv sponyyia-lialúszatról beszélni ? 
Hiszen a halászat cselekvése, a mint a szó elem­
zése mutatja, csupán a halra irányul, mint 
tárgyra ! ? — Hát nem kézzel fogható fa-vaska- 
rikák ezek V!

De ne is csodálkozzunk azután azon, ha a 
peches halász sokszor nem halat fog hálójába, 
hanem a helyett rossz papucsot, vagy döglött 
macskát halász ki a Nyitni vizéből. Bizony már 
a vén llerodotos is nagy kedvelője volt az e 
fajta vaskarikáknak, minthogy minden megütkö­
zés nélkül beszél l'olykrates hírhedt gyűrűjének 
kihalászásáról.

Minden utca-gyerek tudja, hogy kit kell 
legény alatt érteni, tudja, hogy ezen szó értelme 
homlokegyenest ellenkezik a vénség, korosság
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és jóságos at) j:i is népéuek; a felségnek kv- 
t(»linói vannak »a jut uraik»« ! • haza iránt is : 
a király nőni ne/.heti k "/ nilívseu, hogy hűt 
len sáfárjai mint pusztítják es elidegenítik 
t'le alattvalóit: törvényes es általa szent es­
küvel megpecsételt szabadságait««! hogy feszt­
jük inéi: llait és tukre silány itjak reputa- 
tio és alkotmányt«s hagyományai es jogaiban 
az n "i-zairot, melynek szent klenód innia, a 
korona, fölként lejen rag "g >- melynek ■ sei- 
t i ,.r««kívtt alkotmanya es szabadsaga orszá­
gának es trolijának «-ghizt -a *1« •> ni"g l"iit- 
hetleii támasza > s zaloga.

A király tehat nem sak mint uralkodó 
es népének vaí- <li atyja; de egyszersmint di­
nasztiájának lej. es az alkotmány nmgd/.nt- 
hetlen alapjainak r- saját és alattvalói érde- 
k. >n kei;, le g> He g ózhat 1 es igaz tudomást 
szerezzen az««n kvaülikálhallan !• rvenyszege- 
sekr 1. melyekkel -zent esküje 1 abhal tipor- 
tatik «-s alattvalói t rveuy biztosította szabad­
sága es alkotmánya elk»bvztatik. mely sze­
mérmet ivii es lelkiismeretlen elkobzásnak azon 
mélvndiato es veszedelmes következménye is 
van, hogy az iiy utálatos es nemtelen esz- 
k' Zokko. megválasztott (!) többség nem t.>f■ I• i'« 
az ország szabad polgárainak többsége, az 
üil alapon létr,jött országgyédés tehát nem 
tidin' 0:0)1 töret nyes ténytzéi. mely az alkot- 
vi'ítni"''■/«/ elengedhette» kelléke, hanem egg 
közióisétf s sjnknlans érilekszöeetkezet, mely 
Ulti nun mayát a koraiéit 1 s bármikor tl- 
émiiitani és ef/schtiftclni kés-.

ll"_ry az««libán az általunk konteinplalt 
a felség««' király szine elé járulás sikerre 
vez« v-. n, a:«sZ"!i;t'‘ sziikséges, hogy a néppárt 
legtekintélyesid.ii férfiúiból, egyházi es vilá- 
giakhól, oly számosán járuljanak a királyi 
ti ’ 1 elé, miszerint a felséges király lássa, 
hogy e követség az ország polgárainak oly 
impozáns niegny i atkezasa, melynek panaszait 
kegyelmes meghal kutasra méltatni nem vsak 

méltányos, de a panasz tárgya es nagy hord­
erejű miatt jogos is.

1,««lékéinélö hitvány lenne c követség élén 
a maqijar püspöki kart tisztelhetni, ile a fáj­

dalmas ta puszta latok ízt reményiem sem en- 
ydik: pedig .Mária országában mi lenne ter­
mészetesebb, mint hogy azok, kik vezérei és 
pa'Ztorai a népnek, ««kijárnak akkor, midőn 
a vallás es egyház legszentebb ügyei a vé­
delmet es szent harcot megkövetelik! Haydin 
Karolv memoranduma az ország prímásához 
valóban már oly ébresztő hang, mely az egy­
házán dk veteti árulással ébreszti a szunnya­
dókat es kétséges, el fogja-e oszlatni azon 
lethargiát. mely az ily kifejezésekre aligha 
nem j..g"sit.

Fel tehát minél számosabban, a nemzet 
fejéhez I- alkotmány os királyához; ne fe­
szélyezzen senkit azon kolportált hit", hogy a 
tVlsfig nom fi’gja, tamvsósai befolyása követ­
keztében, ezen tüntető manifestariót színe elé 
boesajtani; elégedjünk meg az ezen alkalom­
ból bekövetkezendő országos mozgalom és tün­
tetéssel; ez egy maga, ha nem is jöhetnénk 
a felséges király szine elé, gondolkozásra 
ki-s/teti az udvari korokét, mert bármit is 

1 hangoztassanak a modern kiváltságos haza- 
1 liak, az udvarnál nagyon jól tudják, hogy a

történelem nem hazudik, midőn arról tesz 
tanúbizonyságot, hogy a katholikusok voltak 
eddig es maradnak ezután is a II ibshurg-tróii 
is uralom legmegbízhatóbb, legószintebh és 
leghü'oh ai.:ttvalói.

A néppárt, a kepvi-előluiz legújabb parija, 
mult vasárnap tartotta szervezkedő ülését a köz­
ponti iroda helyiségeiben. A képviselőkön kívül 
jelen voltak a volt jelöltek is s a két vezér Zichy 
es l-.szterliázy Pártelnök — legalább egyelőre — 
Molnár János lett. jég.zó dr. Marsowky Fűdre. 
A part tényleg 20 tagból áll, de idővel les/, ab­
ból több is. A párt jegyzői hely et fog kívánni a 
házban s megfelelő helyet, nem a Kossutli-párt 
mellett. Tagjai között sok jeles tehetség van és 
komolv terhük, kik ktllő mérséklet es férfias 
fellepi s mellett az egykori antiszemita párt szer- 
telenkedeseitól távol lógnak ál lan i es a házban 
való működésük mellett az országos mozgalmat, a 
választok politikai órlelödesét szinten tovább lógják 
-"iidozui. A tiej'part a nép további megtel hvltv- 
tésebez s Így pl. a kvóta emeléshez természetesen 
hozzá nem járulhat.

Katii, tanítóink és a választások.
— Egy szomorú trencséumegvei jelenség. —

Igazan megdöbbentő jelenség, hogy minden 
nemesebb idealizmusból kivetkőzött korunkban 
egyhazunk ellenségeivel látjuk szövetkezve, cse­
kély kivétellel a katli. tanítóságot. A regi, tisz­
tessége» gárda fogyófelben vau s nyomába iep 
egy elveiben megtáutorodott, stréber uj nemze­
dék. Ritkaságszámba jön. hogy találkozzunk nivg 
a szép időkből emlékül ránk maradt, mar ő-zbe- 
esavaroilott tisztes öreggel, ki a uépuevelésnek 
föláldozva euesz életet, egyúttal az egvluiz ba­
rátjának i' tudta magát s annak árulójává soha 
sem lett: bál s >kszor nyomorral, Ínséggel is kel­
lett küzdenie, de jelleme, elvszihirdsága, becsü­
lete soha meg nem tántorodott. Lelkünk v is-z)-u 
a múltba, midőn látjuk a sivár jelent.

Vájjon mi lehet az oka. bogy sup Katii, ta­
nítónk nem katliulikus többé, hanem minden jel­
legéből kivetkőzött tanító, ki nem a szellemet, 
nem az elvet nézi élete irányítójául, hanem csak 
az önzést, az etileket s a lelketlen matériát >

Mindenesetre az, hogy nincsenek vallásosan 
nevelt erőink, nincsenek azon szellemben kipró­
bált embereink, hanem csak olyan -e hideg, se 
meleg lényeink, kik a vallásos jelleget tűnő máz­
ként magukon hordják ugyan, de szivükben a 
vallásosságnak pislogó szikrája sem el Az kenye­
ret. egzjszteneiát nyújt nekik különben nincs 
közük liozzjL Tiszta, meggyőződése» ambíció nem 
sarkallja őket, az ideális szempontnak fittyet 
hánynak » azért működésük is üres. tartalom 
nélküli.

Társadalmi s politikai maguktartása néhol 
megbotránkoztatja a romlatlan szellemű népet, 
mely képtelen fölfogni azt, hogy mikepen is von­
hatja ki magát a katli. tanító minden katholikus 
akciótól V Hogy lehet az. hogy frontot csinál nyíl­
tan legalább áNzégyen nélkül a katli. ügynek .- 
Miképen egyeztethető össze katli. jellegével az. 
ki vele egy csoportban, egy elvért, egy ügyért 
küzdetie ?

Szomorú jelenség, de való 1 Az öregebbek, 
a kiilülő télben lévő ti-ztes öregebbek élő példái 
annak, milyenek voltak a régi katli. tanítok, kik 
egyházuk elvei a ran nem tinl.ak megalkudni soha. 
kik szivükön viseltek papjukkal együtt a nép 
ügyét s azért hálás szeretettel őrzik azok emlé­
két. kik igazi kalb, tanítók, a nép valódi vezérei, 
barátai vs nevelői voltak. De jött a mai kor 
realisztikus eszméivel s megteremtett számunkra 
egv olyan katli. tanítói kart. mely minden egyel« 
lehet, csak katli. nem 1

fogalmával, > mégis — uramba! - kicsoda az 
nem is lei ne í 1 le 

az asszony 1 - ie.iuy F különböznek jelentésük­
ben, akt asszony, az mar nem leány, s mégis 
hányszor szólítottunk mi már fiatal leányt kis- 
usszony néven !

A szegény paraszt ember, a kinek nem te­
lik deszkara. hogy szobáját azzal rakathassa ki. 
*sak Wz yi-p el I ’I réd bes/elliet.. pedig a mi egé­
szei" padlóiéból, deszkából vau. In mi lehet az 
; - ól. Pest városa ellenben annyira gazdag,
hogy szebb utcainak, p o az Andrássy-útnak,

■ - ' ' csináltatott. Hat nemde igaz. bogi
szó-'Zoros értelemben minden utón-utfeleu talál­
kozunk faiad .aló va-karikákkal ? ! K< ezen 
abszurdumok gyártásának annyira rabjai vágniuk, 
hogy meg végtelennek tét-zó nyugodalmunk he­
lyére. a temetőbe i< magunkkal viszünk kozőlük 
egynéhányat. A szegény pogrányi. koloni ember, 
a kinek naiv tv tik monyán sokan kicsiuviöleg húz­
lak leire ajkaikat, az legalább ezen bosszú pihe 
nőse beíveli szabadul meg azoktól ; ott nyugszik 
békebeli a szomorú fűz tövénél, s egyszerű fej fa 
szenny keresztfa jelöli igénytelen porait. Nem 
degesznek inog azonban ezzel a városi temetők 
lakói: azoknak már /..«-. márrtínii-kereszt/á kell. 
s,t rostiéit is készíttetik monumentális /ijéáikut.

I I ásóéit etiléi .tejfa - es fából calá vaskarika ! —
I tökéletesen egymáshoz illenek, ikrek gyanánt jár- 
i Itatják be a világot.

No de mar ezek után csakugyan nem tu­
dom. mit érdemel az. a ki nevetni tudna a ter­
mészetes észjárást! szakácsnőn, hogy ha az cukrot 
is féiina a rétesre ! Jó magáin is váltig ros­
todéin azt a pillanatot, a melyben mosolyogni 

I tudtam a Nyelvőrnek azon közleményen A a mely 
arról értesít, hogy Szilágy megyebeli a magyar 

I ember ilyen lehetetlenségeknek látszó igazságot 
szalaszt ki szájából : „Heh szép piros ez a körte, 
pedig meg zöd !*. Persze hogy piros is, meg zöld 
is, mert a zöld alatt erőtlent ért a szilágyi em­
ber, a mint hogy az éretlen rendszerint zöld 
szinti szokott lenni.

De elég le<z ebből ennyi!
Készpénz gyanánt veszem, hogy ily sok fá­

ból való va-karika láttára nekem sem fogja rossz 
neveti venni senki, ha magam is gyarapítóm azok­
nak számát egy gyei es azt mondom, hogy mind­
hiába beszelünk mi prózáról, versről, hiába vo­
nunk világos határvonalakat a kötött és kötetlen 

I beszed között, mert ilyen vonalak csak theoréti- 
kusak, csak mesterségesek, a természetnek azok-

* Nyelvőr IX ,">66.

hoz semmi köze, hiszen a próza sem egyéb, mint 
szitiarauy költészet. Hiába csodálkozik bárki is. 
határozol tan ismétlem, hogy a prúzaköltvszet. 
Sót még csodálatra méltóbb költészet a próza, 
mini maga a költészet, mert inig ez utóbbi szán­
dékosán. céltudatosan alkalmazza a költői elemet, 
a metaforát v< metonimiát. addig a közbeszéd 
szándék nélkül, természetszerűen termi meg azo­
kat. A mi ott mesterséges, itt természetes. Igen 
a prózában vsak ügy hemzseg a sok átvitel élet­
telenről élőre, élőről élettelenre : a prózában köz 
napi a személyesítő», az érzelmek niegtestesfte<e. 
a fogalmak mnjesztatikus. vagy kedélyes általá­
nosítása.

Ki gondolna arra, hogy midőn a nap kel­
téről us nyugtáról beszél, öntudatlanul F egvsz 
költői prosopopeiát teremt, mely a napot mint 
rózsás ágyból kelő és fejét csakhamar állomra 
hajtó élő lénynek tekinti. Vagy nem a legszebb 
költői frázis az, mely a kalap tetejét karima nél­
kül kalapfészkének nevezi, mivel az feltűnően ha­
sonlít a fészekhez V A nép tenger népről, csöpp 
tűzről, szikra vízről, tnorzfi gyerekről beszél, s 
öntudatlanul alkot költőit. Megjelenik a látóhatá­
ron a kedvenc Borsszem Jankó, Babszem Jank“. 
Hüvelyk Matyi, s nem megkapó festései ezek szel­
lemesség es arány szempontjából a kicsiségnek V



nyitramegyei szemle.

Ennek siralmas bizonyítékát láttuk a Tren- 
cstui megyénkbeu most lefolyt választások alkal­
mával. A nép zöme. magva, úgyszólván teljes 
száma szikl.i'Zilárd Iáiként állott azon a párton, 
mely zászlajára tűzte az. ogyháztdlenes uj törvé­
nyek hatályon kívül helyezését; mimlen vallásos 
érzelmével csak egy cseppet is törődó ember ér­
lelési kötelességének tartotta szavazatával támo­
gatni e pártot, csak a kath. tanítók leguagvobb 
re<ze nem tudta kötelességét. A nyomorult érdek 
annyira elvakitotta, hogy megfeledkezett azon 
esküről, melyet hivatalba való lépése alkalmával 
tett. Szavazatával kos/ volt támogatni azon par­
tot. mely egyházunk testén oly súlyos sebeket 
ejtett. Vagy távolmaradásukkal tüntettek, vagy 
leadták az áruló szavazatot, vagy pedig csoportba 
zárva tartalék-csapatként készenlétben tartotta 
őket a liberális párt, hogy szükség esetén saját 
javukra a végén leszavaztassa!

Ilyen sértő szerepre vállalkozott azon taní­
tóság, melynek szent kötelessége, hogy jó példá­
val előre járjon. Járt is előre, de a liberális tá­
borban, a zsidó korcsmában, mindnyájunk meg­
botránkozására. Egyesek nem hogy elbújtak volna 
a szégyenekben, de tüntetve a korcsma ablaká­
ból éljenezték a liberális jelöltet. Persze a nép 
perszifláló megjegyzéseit nem hallhatták, mely 
undorral fordul el töltik ! Volt egy olyan is köz­
tük. kit testvéreivel együtt a zsolnai árvaház 
felnevelt, állásba juttatott s most, midőn alkalma 
lett volna báláját kimutatni az egyház iránt, 
mely nyomorult életéből kiemelte, oda állt az 
árulók közé. hogy megtagadja legnagyobb jótevő­
jét. < arcul csapja azt, ki megmentette a prole- 
társág karmaiból!

Államsegély, posta s egyéb kilátásba helye­
zett koncon, hitszegökké tette őket, de egyúttal 
érdemesekké arra is. hogy leszámoljunk velők ! 
Igaz. hogy a treucséni tanfelügyelő ur is nagy­
ban járult, hozzá, ki legtöbb ..kedves kollegájához 
c< barátjához“ bizalmas sorokkal fordult es csil­
logó semmivel édesgette a liberálisokhoz, vagy ha 
ép úgy kellett, le is fáradott egyesekhez’ „nagy­
ságos- személyében, hogy förtelmes bornyák ki­
ejtést! fényes magyar elokvenciájával megdolgozza 
a keményebb nyakunkat — s a gimplik lépre is 
mentek! Iskolákat látogatni nem igen győz, de 
három-négy hétig korteskedni, a szavazatokban 
házalni az nem derogál neki, — mert hát a kir. 
tanácsosság kisérti nyugtalan álmaiban! Most 
már rászolgált, nyugodtan alhatik.

Igazán siralmas állapot, hogy a paraszt meg 
nem tántorítható s a kath. tanító igen. hogy az 
egyház önfiaiban, kiket gondoz, kénytelen látni

A népszellemnek, a világ ezen legnagyobb 
kidtőjéuek, melytől az egyellek minden művésze­
tüket tanulták, csupán picinké hasonlatosságot 
kell felfedeznie a tárgyak között és az ostromló 
gépet máris faltörő kosnak nevezi, a szigonyt vas- 
in listának, a csavart csigának, az ismeretes pad­
lóiét fa-lónak mondja s teremtő fantáziája körébe 
vonja az egész állatvilágot, csakhogy költőit va­
rázsolhasson.* A hídnak a népszellem alkotó köl­
tészeténél fogva feje nő (hídfő), az ország fővá­
rosa dobban, s küldi az erőt szerteszéjjel (ország 
szín), életre kél a harang és nyelvet kap (harang 
nyeléé), a korsónak fiile is, de meg szája is van, 
a hajónak orra, a fűrésznek foga terein, s a kály­
hák izmos vállai hány fáradtnak nem szolgáltak 
kellemes nyugvóhelyül. — A személyesítésnek 
szellemesnél szellemesebb példái ezek.

És nem a lugragyogóhb szinti átvitelek-e 
azok, melyek szerint a lámpa elalszik, a mécs 
pislog, akárcsak a bóbiskoló álmos, ki hiába eről­
teti ébrenlétre szemeit. Ha a közbeszéd az éjjelt 
»‘inának mondja, mi szükség van holmi sánta 
versre, hogy a gondolatot költöibb sziliekkel ecse­
telje ?

A prózának már annyira vérébe ment ez a

* L. ezeket, s több példát Simonyi: M. Nyelv. II.

legravaszsbl) rosszakaróit. Kényszeríteni, nein 
kényszerithetuuk -önkit. ha a szemelves becsület 
képtelen győzni a hűtlenségen « e-küszögösen, 
de társadalmilag meg kell éreztetni velők áruló 
szerepük következményeit ! Nekünk elvszilárd 
ember kell a gáton s ne u holmi — elvtelen 
semmi !

Millenium! emlek Nagytapolcsányban.
Nagytapolcsány, !S>, nov. IS.

Nagytapolrsátiy városának vallásos s haza­
fias érzelmű polgárai még f. évi március havá­
ban elhatározták, hogy Magyarország ezeréves 
lenállásának emlékeid, Szent István király tisz­
teletere a városi főtér alkalmas helyén szobrot 
állítanak, s e célra azonnal penzgyüjtést is ren­
deztek oly szeieuvses eredmény nyel, hogy rövid 
idő alatt Tim irtot képesek voltunk összehozni.

A szobor kiállítására nézve érintkezésbe 
léptünk Tóth István budapesti szobrászszal, a ki­
nek költségelőirányzata szerint a bronzból készí­
tendő szobor 4—ö ezer forintba került volna, de 
ily magas összeg túlhaladta a mi gyenge erőn­
ket, s miután nem is volt reményünk, hogy mi 
ily nagy összeget gyűjtés utján összehozhatnánk, 
a Szent Istváu-Szobor-bizottság elhatározta : hogy 
szobor helyett a tornyunkon lévő 2 középső ha­
rangot átönteti, oly módon, hogy az üj harangok 
a régieknél körülbelül 150 kilóval nagyobbak le­
gyenek s ez alkalommal az összes harangok is 
ul drhi zeneszerű összhangba hozassanak.

Ezen új két harang közül a nagyobbik Sz. 
István, a kisebbik Sz. László király tiszteletére 
lesz öntve s szentelve.

föltéve pedig, hogy a nemes adakozók, a 
kik adományaikat Sz István-szobor felállítására 
szánták, nem fognak megütközni azon, ha becses 
adományuk más, de ugyanazon szent célra Ing 
fordittatni : én kedves kötelességemnek tartom e 
téren a begyült pénzekről számolni, s egy­
szersmind a uemesszivii adakozóknak adomá­
nyukért hálás köszönetét kifejezni.

/. .1; i/s.',' gyűjtő Írni a: aláírtál::
Zatkovb s Alajos iigyvv 1 !", frt, s'z-. sányi Vilmos 

plébános 25 frt, Fülu(i|> Alajos v. biro l.i Irt, Zatkovics 
Ferenc ügyvéd ó üt, Miskolc/.)- István ügyvéd ö frt. Zlm- 
retla István polgár 10 lit. ISnrz.i .T.'.zscf v. jegyiö 20 frt, 
Ballon József káplán 3 fit, Wunder Adolf v. tanác.-o» 4 
frt. I.aczkay Károly v. tanác-os frt, Kőjük Tivadar gaz­
datiszt N -Já. ö frt Chrenko József polgár Nemesié .'» frt, 
Fabanay Leont. kcivil. kápl. lo Irt. Ikrényi Józset espere-- 
pleb. .i frt, gróf Nváry Rudolf 5 frt, I.epey István ogy- 
liázti 5 frt. llolnik János nemesid gazda 1 frt, Jelinek Jó-

költői alakítás, hogy szemen szedett metaforáiról
itt-ott már meg is feledkezett. Midőn istáp-ml 
beszélünk, gondolánk é arra, hogy ez a támaszt 
jelentő stáb (loh német szóból vette eredetét. 
Zalamegyében még ma is divatos a pálcának éstáp 

j elnevezése.* A cselekvés terén meg már se szeri,
I se száma a megkapó színezésnek. A szónok ggujto 
! beszedet mond és feltüzeli hallgatóit. Tervet jözm,
I forralni szoktunk, akárcsak bogrács volna kopo­

nyánk. A kinek nincs siitnivalója, annak a feje 
üres, mint a töltetlen puska. A haragos meg fns- 
tölög magában és ki ne látta volna a vén Zobort 
pipálni ? Azonban minek halmozzam ezen példá­
kat, melyek a próza minden izében számtalanok, 
használatban mindennaposak ; de epeit e gyakori­
ság okozza, hogy költői zománcuk elmosódik, mivel 
hozzászokniuk már ahhoz, hogy költőinek csak a 
ritkát és ünnepieset tartsuk. — Csupán csak 
egyet hozok fel még a távol Polynesia talajáról 
igazolására annak, hogy a nép nyelvében a költői 
öntudatlanul terem, tehát hogy a népszellemmel 
együtt született meg a költés angyala. Polynesia 
műveletlen lakói az ötöt úgy fejezik ki, hogy kéz, 
mint a melynek öt ujja van. A húsz az ő sze­
mükben találó következetességgel -=- ember, mert 
az embernek összesen húsz ujja van.

* Nvelvur II. 270.

tipf egyházfi f> trl. Stekláci Ni kodé m káplán 3 frt. Ste­
fink* Protá* káplán Koro» 2 frt, Martos János nuuvsici 
gazda 2 frt, dr. Pantoct-ek Józset j. orvos 10 frt, Rud- 
uyán#xky József ügyvéd 5 frt. összesen l70 frt

II. limlnudnszky (iizi kisasszony <tyujté*e:
Latighammer Igná takpt. igazg. I fit, Schalter Mi- 

I hályné 1 frt, dr. Mika Hugó ügyv. 4 frt. J.énárt Sándorod 
•' frt, Macim vice Jánnsné 2 frt Tuma Pálné ’> Irt, Pacsiss 
Szidónia 2 frt, Zhorella Károlyné 1 frt, SHatuka János 1 
frt, Neumann li-zso 1 frt, C\ippéh család 10 frt, Horváth 
Janka 2 frt, Bubik Anna K ros> postatiszt 2 fit, Karell 
Ferenc né 2 írt Hanuez Sthueii Máiia 1 frt, Reidner Mária
2 Irt, Toman Rudolf 2 frt, Zolich Németh Hermin 1 frt, 
Puschmann Mária 3 fit, Heuer Ilona 3 frt. Zayda Vilma 2 
frt Maikovi' s Károly v. tanú. sós g frl, Babette Schneider 
) frt, özv. Horváth Katalin 1 frt. Miksics Aranka 4 frt, 
dr. (iirtler Aladárné 3 frt, Vaskuvics Zoltán gazdatiszt 
1 avarnok 5 frt. id. Abszenger Keretű Tavarnok 10 frt, 
ifj. Abszenger Ferenc ;id<ti&zt 5 fit. Összesen 84 frt.

III. Mik>/- .< /i/Hiít'nt urhölyy ifi/iijtö-icr :
Toscano Rézsű frt, Zerdahelyi Béla szolgab. 5 frt, 

Reviczky I.ajos k. kózj. 5 frt. Kropácsy-vsalád 2 frt, dr. 
Havel K. aljbiro l frt, <!r. ('»ernyánszky A. aljbiró 1 frt, 
Laczkó K. jb. jegyző 1 frt, özv. Chrenko Ignácné 5 frt. 
összesen 2.3 írt

/ I . Markovn * .1 inns szvmtn. rektor ur yyüjtii-ire :
Venczvll Ferenc nagyprépost s papai prelátue 30 frt, 

Markovié- János rektor 20 frt, Kutvaszer István v.-rektor 
.1 frt. Bélák József kkáplán 1 frt, Czeizel Gábor kanonok 1 
fit, Dunlik Alajos kanonok 4 frt, Szmida Kálmán káplán 1 
frt, Skoluda Lajos káplán 1 frt, Hevera János káplán 1 frt, 
dr. Bartussik Antal tanár l frt, Néusey Endre prép. pléh.
3 fit Zongor József tanar 1 frt, Knbinyi Endre 1 frt, 
dr. Dudek János tanár 1 frt, Jeszenszky Alajos piisp. tit­
kár 3 frt. Kondor István sz. széki jegyt *» frt. Markovit s 
Károly plébános f> frt, Markovics Mihály plébános Bohunic 
fi frt. Óaszesen 8*> frt.

I. fosta utján bey y ült pénz:
Ziska Mihály plebáno> Xagy-Rippénv 3 frt, Kraj so- 

vics Flóris tanító Királyrév 2 Irt. Gazsó István tanító 
X. Já 2 írt, Miskovics Elek tanár Eger 5 frt, Richter Ká­
roly uy. áll. tisztvi». Selmecbánya 10 írt. Duday Mihály 
plébános Almás Pozsonyin. 10 frt. dr. Fityma Sándor k. 
jb. Vágujhely 3 frt. Koliuan Irma áll. "Vonó Nagy tapol­
csány 1 frt, Bezák Zsiga nv. gazdatiszt K.-Vicsáp 3 írt, 
Bezák Mária leánya 2 frt, Zerdaheiyi Adolf Nyitra 2 frt, 
dr. Jankovies János Budapest 2V fit 50 kr, Radimeczky 
Mihály plébános Szelec 5 írt, Szecsanyi Gyula plébános 
Komár.-Sz.-Péter 5 frt, Markovit - Ferenc pleb. Zohor 5 
frt, Sztraka Gábor kanonok Csorna 2ti frt, dr. Komi ssy 
Ferenc kanonok Esztergom 25 frt, dr. MiskovLs Flór torv. 
bíró Eger 3 frt, Markovics Ferenc káplán Nagy-Szombat 
5 frt. ö-szeseu 140 frt 50 kr

Összegezés:

Az I. -z. gyiijtö-iv szerint 
Ali. r n
A III. „ .. r
A IV. „ ,, n 85 „ — *
Az V. posta utján . 140 y, 60 „

3

Nennte igaz tehát, hogy a próza és költé- 
-zot egysegének gondolata nem olyan képtelenség'{ 
A beszélt nyelv, az emberi gondolatnak tagolt 
hangokban való kifejezése nem is lehet más pom­
pázó szellemességnél, mert a beszédben jelenik 
meg a lélek, a kedély, a szív nagyszerű harmó­
niában Minden rövidke szó, mely elhagyja az 
emberi ajkat, elemeire bontva költészet és soha 
sem fog sikerülni senkinek az ember kedélyvilá- 
jának roppant terrénumát átkutatni, ha nem a 
beszélt, kimondott nyelv révén fog abba behatolni. 
A gondolát és érzelem hullámzása híven hangzik 
vissza a szavak elemzése közben azok dörgéséből, 
suttogásából, esetleg vonagló remegéséből is. Űrök 
igazság az, a mit Müller mondott újabb felolva­
sásaiban, hogy a beszélt nyelv teszi és fogiá tenni
az embert emberré örökre. _ ,,I. r.

Sziporka.
A mai kor gyermeke.

Sangika: Mi leszel te Pistike, ha megnősz ? 
Pistike: Majd aminek kineveznek.
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— U Túra kín:ség. háziipar. — Pécs Kde Nyitra,As f célra rend^sftt tombolából IfiO írt kr
l>re«sel Anna úrhölgy kúl.m

adomány» .... . ^ - —
Ö*sse»en 71"» fit 8fi kr.

A harangok Nauy szonihatban kosz ülnek. •* 
inog ez ov folyamáu fognak vendeltvtvsi célúk­
nak átadatni.

>:<< < im/i 17/mos, 
a Sí. I>tván-szoborbizott*ág elnöke.

A kiállítás jutalmazottjai.
Megkaptuk az or-zugos kiállítás jutalma- 

zottjaiuak nagy névjegyzéket. A rengeteg nev- 
tengerhől kihala-szuk a nyitra- é* tr> >e « ntnnjyi i 
kitüntetéseket. amennyire leltet pontosan, ha ne­
tán valaki mégis kimaradt volna, tulajdonítsa an­
nak. hogy a szövevényes bozótból így is esak 
nagy fáradsággal sikerült a neveket rendszere­
sen csoportos,tani.

I Nyitramegye.
lUszoklm-él Ilegmagasabb kitüntetési. Attnelli 

József plébános, ( sári, uj termelő ág meghono­
sításáért.

.1 /., , i miniszter által adományozott (il­
lami nem. Mittiik Nándor gvógy termelő
Szakidra. — Sasvári uradalom főberlósége. — 
Szarton Mihály termelő Szakolra.

Mill nitinr natty érem: Nyitrai rom. kath. 
székesegyház (tort. főt söpört.) (írót l'.idődy 
Ferenc Gaigói tu. a t A hinke Nyitra.
A fenyves-rlivojtiir.ii gyermek játek-tanműhely. —
\ v it rav.. I megye, a közegészségügy terén tanúsí­
tott haladó' vs áldozatkészségért — Póstyéni 
fürdő, versenykepes'fuert i— Xedtwitz ( űrt . 
gr. Moravaii. kiltiiiö termelés es mezógazd. hala­
dás. — Vágjobbparti ármentesitő t- bel vízleve­
zető társ. Vágsellye. - I.nlódv gr. ii.tigór, ki­
tünően kezelt boráért. — Kiss tíergely Nyitra. 
ugyanaz llotirhetti Ilez'ó (lalgor. ugyanaz. 
Forgárh Károly gr. Glumes. uj vadnem sikeres 
ineglioiiositásaert. — Szadhut Karoly bőrgyár- 
igazgató Nagy-llo-'áity. kitöltő közreműködésért.
— Seit mit t Adolf e> társa, bőr és itadfelszereló 
gy.tr. verseny e> ki vitel képességért t-s nagybani 
termelésért. 11. Weiss IMI Kalaz. j<> minőségű 
Chevalier é- Uregou-á ipáért. - H. Wodianer 
Albert Komjáth. jó minőségű Chevalier es Hauna- 
pedigree árpáért. — Iliik Sándor Nvitra-Ludáiiy, 
theavaj es emmeuthali sajtért.

Kiállítási •iiin. Nyitraegyházmegyei könyv­
tár. — Nyitrai rom. kath. s/rkesegyhaz. — Nyit­
rai nagyobb püspöki papnevelde, iigybiizgaloniért. 
-- F.rsekttjvári sz. I'ereuv r. reudltáz. - lland- 
lovai r. kath. templom. — Sztrázsai nini. kath. 
templom. — Katit, lögimiiáziiim. Nyitra. hala­
dásért. — Friese ultid Gergely báró. (I-Szeplak. 
közhasznú működésért. - (»Széplaki agrar me­
teor. obszervatórium, u. a. — Vzsovils IMI. Kő­
in ok. kitűnő termelésért. -- Ny it i a völgyi gazd. 
egylet, közhasznú tevékenység — Steiger Albert 
báró, Szepteiirujlalti. jeles minőségű terményért.
— ixovars István Vág-Király fa, jó minőségű állati
termékekért. I.az.arek Marton (»-Dögös, per­
gő ett méz es Kövesért. — Csernyák Rezső Nyitra. 
jelesen kezelt boráért. — Franz.cn Alajos Sza­
kidra, u. a. .lant>ik Gyula Szakolra. u. a. —
Kallós Lajos Szakidra, u. a. Yietorisz Miklós 
X ág uj hely, ti a. — Frdészet: Bossánvi Lajos 
Szers, gyakorlati irányért. — Cs. es kir. családi 
uradalom, tanulságos vadfogó bemutatásért. — 
Steiger Albert báni. érdekes statisztikai adatok 
összeállításáért. llulcrz János X’águjhelv, vas 
vs fémipar jó munkáért. — Turnovszky Lajos 
A doll Nagy-Tapoli saiiv, célszerű berendezés, jó 
munkáért, geiiipar. — Kozak Nándor Szénié, szép 
és jó munka, faipar. — Skoperz István N.-Tapol- 
rsány. jó munka es haladás, bőripar. — Kiser 
Izidor, pálinkafőző es cretgyáros \ ag-l jliely. — 
Herrzogh Fii lop. borovicskafőző Yerbo. — Malá­
tát. gyarló társaság Nyitra. versenyképességért.

kertészeti jo termelésért. — I’allavicini őrgróf 
nagvsurányi uradalma, hízott juhokért. — ( zo- 
eher testverek bajsza, Hanna árpáért. — Krdődy 
Imre gr. Galgóc, tot árpáért. — X inrze Károly 
esperes pléh. Ki-Hiud. Chevalier árpáért

llisnnrő oklevél Hende lnne püspök Ny itra. 
történelmi főcsoport. Yagner József Nyitra. 
u. a (• r. I’ougrácz Adolf X águjhely, jól ke­
zeli boráért. I’resinszkv József Nagy-Cétény, 
a. a — I’resinszky János Nagy-Cétény. u. a — 
Stummer Hódog hr. Nagy-lioduk u. a. — Szusz­
tor István N.-Cétéuy, u. a. — Timföld Vilmos 
Szakolra. u. a. — Toiíe! József Nyitra. u. a. — 
Fpitesi ipar: Biliig Samu Vágujliely, jó munka ;

F.rsekujv. gózteglagyár, jó anyag ; — Matsrhek 
Henrik bádogos Szenic. jó munka. — Xedtwitz 
(űrt gr. Móra váll, szállítási képesség, faipar. — 
Ilolirsi c's. v- k. uradalom iutezősege, történ, fő­
csoport. — Herber I.ipót Holló, 11 a. — Nyitrai 
kegyes tanköreiül. 11. a. Mockó János Csácsó, 
ti. a. — Odesralvlii Oézaue liguő. Ny.-Xerdahely, 
u. a. — Stummer Ágoston b. Tavarnok, u. a. — 
Szakolra város tanácsa, u. a - Turcsányi Odón 
Lgx háznagyszegi), 11. a. fagányi Károly ( Bu­
dapest) u. a. - Dr. Weiss Kde Pőstyéu, test- 
egveneszeti eszközök olcsó és egyszerű előállí­
tásáért. X-urek Nándor l’őstyén, gyümölcs- 
verseny képességéért. — Agnelli József plébános 
Csali, jól kezelt boráért. — Özv. Benyák Fe­
renc né Nagy-Cétény. u. a. — Firza András Nagy- 
Céteuy. u. a. — .laukovits Ferenc Nagy-Cétény, 
ti. a. — Korontliálv Lőrinc Vágujliely, u. a. — 
Maver X illihald Szakolra, u a. — Mezey Fe­
renc szakolra. u. a. — < >zv. Mitták Nandumé 
■Szakolra, u. a. — Mittak Rudolf Szakolca u. a.
— l’ers Ferenc Nyitra, u. a

Németpruuai posztószövetkezet, jó munkáért, 
l’rivigyui posztósok, ti a. — Bállá István 

Nyitra, szorgalmas munkáért, ruhaipar. — Ér­
sekújvár! csizmadia-iparosok együttes kiállítása, 
jo munkáért. — l’ardii s János Verbó, ruhaipar, 
szorgalmas munkáért.

Huszár 1st vau kouy vuvomdatulajdoiios Nyitra.
— Ha isi József mezeskalácsos Érsekújvár, jó | 
munka es verseny kép sségért. — Lőwiuger Si­
mon es fia X águjhely Cognac, pálinka. — Sas­
vari uradalmi hérnökség, szeszlőzés. — Eisler 
malátagyáros, tlalgor. — tilum Márk X'erhó, házi 
ipar. — Csillár Margit (lalgor.

Közreműködési érem: Eudrődy Gyula tanár 
Nyitra. — Htdlmaun Irma óvónő Nagytapolrsany.
— Kropársy István igazgató Szakolra. — Ka- 
lirzkyue Kriváe»y Frz-ehet polg. isk. kézimunka 
tanítónő Szeme. — Simon Ferenc elemi isk. igaz­
gató Póstyeu. — Stubuer Simon polg. isk. rajz- 
tanitó (lalgor. Firbász Adolf íöerdesz Mura- 
vau, sikeres fáradozásért. — Balázs György hon­
védezredes Nyitra, a honvédelmi kiállítás körüli 
érdemeiért. — Líorovirzéuyi Gyula houvédőruagy 
Érsekújvár, versenydij tárgyainak kiállításáért. — 
Janiuiki Jouy Ferdinand honvéd-huszárszázados 
Érsekújvár, 11 drb verseuydij kiállításáért. — 
Lantos Ignác kir. mérnök Nyitra, a nyitramegyei 
ház bereudezeseért.

II. Trencsénmegye.
Állami arany i'niu : Lőw Károly posztógyá­

ros, Xsolua.
Milleniumi nayy érem: Trencséni kegyes 

rendi templom. — Hat court Iphigeuia grófnő, Tr.- 
Teplic. — Kohn Bódog Chocholna, uj erdészeti 
iparág meghonosít, es nagyban való termelésért.

Zaj Albert gr. rendkívüli haladásért az erdé­
szet terem — Xweigenthal Leo, borovicskalőző 
Rajer.

Kiállítási rrem : Trencséni rom. kath. plé­
bánia templom. Xayugróei mii fa ragó taninté­
zet. — Buttkó Ágoston Treucsen, vas és feuiijiar 
terén jó munkáért. — Építési ipar: Bartáky IMI 
Xsolua, jó munka s jó ízlésért. Lonszky IMI, La­
jos Treucsén, jó munka, jó Ízlésért. — Faipar.

Adamicza Lajos és tsa Zsolna, szép és jó munka. 
— Bőripar: Horn I. L. N.-Bittse, versenyképes­
ség és jó munka. — Reichel József Trencseu. jó 
és szt p munkáért, ruhaipar. — Alt mami Adolf 
borókaszeszgyáros Csaca. — Eichenwald Ede, bo­
rovicskagyáros Csaca. — Kipper Mór, likőr, bo­
rovicska és szeszgyáros Xsolua. — Első magyar 
szürposztó házi-ipar. Zubák, uj iparág meghono­
sításáért. — l)r. Pattantyús Ábrahám Illává, fény­
képeiért.

Kiismerii öklénél: Bolessói r. k. templom._
Lichtenstein I. B. Treucsén. — Puchői r. k. tem­
plom. — Bibém r. k. templom. — Tr.-Teplai r. 
k. templom, — Trencséni kegyes tanitórend. — 
Trencséni kir. kath. főgimn. Mária társulata. — 
Tornai r. k. egyház. — X'alameuuyi a történelmi 
főcsoportban. Kipka Kamii, zongorakészitő, 
Treucsén. - Nabilek Márton N.-Bittse, jól kezelt 
boráért. — Lővvy Barnát és fia t »-Beszterce, jó 
munkáért, erdészeti szak. — Xelinka N. fia Do- 
manizs, erdészeti szak. — Krsteuánszkv Antal 
géplakatos Baán, haladásért. — Sztaukovics Bol­
dizsár N -Szírire, gépijiar, jó munkáért. — Hetze! 
F. aranyozó árugyáros Predmér. jó munkáért. — 
X’isnyovszky et Confal hu torgyáros Treucsén. — 
Hrehuss István csizmadia, Treucsén, szép mun­
káért. Kubits Ferenc, ruhaipar, szorgalmas 
munkáért. - Stern M. és fia. fényképész, Treu- 
csén-Tejilic. — Briehta Jakab, boróka-olajgyáros. 
Treucsén. — Artbauer János, Treucsén, élelmi­
szerek. — Deutsch Ignác N.-Bittse. Cognac. — 
Xelinka N. Fiai Domanizs, szeszfőzés. — Miklóssy 
Andor Treucsén, fényképeiért. — I’ougrácz Jusz­
tina bárónő Illává, spanyolfalért.

Köz rém üköd. érem Balog Lajos kosárfonó 
tanító, Bellus. — Ényi László felső leány isk. 
rajztanár, Treucsén. — Halni Adolf faragó tan­
műhely tanító, Xay-Ugróé. — Sxukovatliy (»ttilia 
felső leányisk. kézimunka tanítónő, Treucsén. — 
Kopriva Raj mond. gyárvezető Zsolna, posztóipar.

Újdonság'ok.
Személyi hírek. A püspök in- 6 mél­

tósága kedden f. hó 24-éu püspöki konferenciára. 
Budapestre utazik. — I/j. l'rsnay Utcán katonai 
segédlelké-/. Kassán, hasonmiüősegben áthelyez­
tetett Nagy Szebenbe. — Brezova községben or­
vossá dr. styibrány Tivadar, itj. Prttszkny Ist­
ván pedig radosóci segédjegyzőnek választatott 
meg. Lőtry Simon, zsámbokrétlii ideiglenes állat­
orvos ezen állásában véglegesen megerősittetett.

Esküvő. F. hó 10-éii fényes esküvője 
volt Nagy-Tapolrsányban dr. Liyeti Ernő rétsági 
kir. jbiróuak Reidner Adél kisasszony nyal, Beni­
ner Ferenc s Bernáth Mária bájos leányával. — 
Násznagyok voltak : Dr. Páutocsek József, a po­
zsonyi országos közkúrliáz igazgatója s Kardi 
Ferenc m kir. adóellenőr.

Halálozás. Jakab János, a vágsellyei 
kerület esperese és tanfelügyelője, zsigárdi plé­
bános f. hó 17-én meghalt. N'agymüveltsegü buzgó 
pap és kitiiuö botanikus Irodalinilag is működött 
az egyházjog térén. Bögözi Jakabok református 
székely nemzetségéitől való Született 1 y.'l.í Kó- 
csotdon. A bölcsészeiét Sárospatakon végezte, 
ugyanitt hallgatta a theologiát a rel. kollégium­
ban. 1858-ban konvertált, s mint ilyen Eszter­
gomban kispap lett, 18til-beu pappá szenteltetett, 
istiöig Pozsony-Diószegen káplaukodott, utólib 
Pozsonyban tanár és hitoktató lett az árvaházbau, 
innen azonban visszakiváukozott a lelkipásztori 
működési térre. Mint liidaskürthi káplán 18(i'.'. 
elnyerte a kajali plébániát. — isii — l*85-ig 
Nyitravármegydien Negyeden lelkészkedett. Sok 
költséggel csinos parkkal díszítette a plébániát, 
finom gyümölcsfákkal gazdagította a kertet. Az 
lst»4. árvíz azonban nagy pusztítást tett benne. 
Az ö lelkészkedése alatt épült Negyeden a r. k 
iskola — 1885. év óta Zsigárdon működött. Itt 
érte ót okt, 28-án szélütés, mely f. hó 17-én is­
métlődvén eloltotta Isten és emberek szolgálatá­
ban töltött életét. A kerületi papság őszintén sze­
retett testvérüket, hívei pedig buzgó lelkiatyjukat 
siratják az elhunytban. K. i. p. — Nagy Tapol- 
csányban Sehe cseh (triesztin testvér, az ottani óvo­
dának 8 éven át volt szelíd lelkű vezetője hunyt
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I mult héten. Nagy-Tapolcsáuy hálás közönsége

imp()Z;ui< számban jelent meg gyermekei védő 
4B'valának temetésén — Nyugodjék békében. — 
AVe - ferme, volt nyitravideki körjegyző f. hó 
2,|.jiQ hirtelen elhunyt. Nyolc árvája siratja. Ny b

A zobori hegyközség alapszabályait 
4 miniszter hosszabb idő óta magánál tartja. Mint 
beavatott helyről értesülünk, a megerősítés ha­
lasztásának oka az volna, hogy a miniszter attól 
tart. hogy a hegyközség saját erejéből szőlőléié­
it állítana, pedig Darányi miniszter ezt meg­
óvni akarván, maga akar Nyitráu állami szőlő- 
telepet állítani. Állítólag ezért nem erősítette meg 
étidig a hegyközség alapszabályait. Nehéz elhinni, 
bogy a kormány végre valahára Nyitrára is gon­
dol, mert hisz az önző kormány csak ott szokott 
előzékeny lenni, ahol ellenzékre talál.

Terményszállitó t. olvasóinkat
itt külön is figyelmeztetjük a honvédségi közit 
kezesi bizottság lapunk mai számában közzétett 
hirdetésére. — A bizottságnak az a célja, s a 
mienk is, hogy a honvédségnek beszolgáltatott 
élelmezési cikkek lehetőleg a termelők által köz­
vetlenül szállíttassanak, kik azokat természetesen 
legjutányosabbau is szállíthatják. — Figyelmez­
tetjük a termelőket, hogy a cikkeket külön is 
lehet szállítani pl. csak babot, vagy csupán krum­
plit sth. S a nagyobb mennyiségű élelmiszerek 
szállítására többen is állhatnak össze. Az ajánlati 
határidő nov. 30. — Ez által mozgékony keresz­
tem termelőink is nyernek, és meg vagyunk győ­
ződve, a honvédség sem fog veszteni.

Dr. Szulyovszky Dezső úr nyilatko­
zatot küldött he lapunkhoz Kézdisárfalvai lieukeö 
László urnák lapunk előző számában hozzá — dr. 
Szulyovszkyhoz — intézett nyílt levelére. .Jóllehet 
a válasz csak másolat és az eredetit nem láttuk,
mégis tudomást veszünk róla «képen, hogy Deák 
János és Artner Kálmán honvéd-főhadnagy, mint 
Szulyovszky Dezsőnek Henkeő Lászlóval egy év 
előtt felmerült becsületbeli ügyében segédei, egy 
isin;, évi nov. 21-en kelt levelükben kijelentik, 
hogy a nevezett lovagias ügy elintézése nem dr. 
Szulyovszky Dezsőn múlt. — Továbbá megemlít­
jük. hogy Dr. Szulyovszky Dezső ur felszólítja 
Henkeő László urat, hogy a kérdéses Hubinszky- 
féle ügyben adja lie keresetet a bíróság ele, s ö 
kötelezi magát, hogy a bírósági ítéletet közzé 
ingja tenni.

Jegyzőválasztás. A Zahoranszky János i 
vág sei Ivei körjegyző lemondásával megüresedett j 
állomásra í hó 28-án lesz, a választás. Jelöltek : 
Zeller Zoltán vágsellyei tak pénztári könyvelő, 
szabó Lajos soporuyai és Leilei ivánkai jegyzők.

Börtön helyett az országházba.
Lapunk előző számában mi is szellőztettük Szü­
lém szkv Gusztáv, nyitrai ügyvéd azon választási 
passzióját., hogy a gyarakiaknak felmondotta a 
Wodianer-féle bérletet csupán azért, mert azok 
a néppárt mellett foglaltak állást. Rámutattunk 
ege úttal arra, hogy ezert az illető megérdemelte 
volna, hogy elzárassék, s a helyett az. a szeren­
cse erte, hogy orsz. képviselőnek választatott- 
Most tőle a következő sorokat vettük :

A Nyitramegvei Szemle f. hó 15-éu kelt 
4- számában, önállóan, vagy a budapesti „ Vköt­
ni an v- nyomán „a kormánypárt tiszta eszközei“ 
cím alatt engemet egy névtelen reporter azzal 
támadott meg, liogv a legközelebb lefolyt eisek- 
ujvári képviselő-választási mozgalmak alatt álta­
lam a komjáthi uradalom képviseletében — es 
bizonyára illetékes megbízásból is a gyntaki 
bíróhoz f. évi október 23-iki kelettel intézett Red - 
mink János és társainak, mint a gyaraki földek 
uradalmi bérlőinek a haszonbért a szerződés 13. 
t-a értelmében felmondó levelemet, és — talán 
a leimondás mentségéül vagy indokolásául is — a 
szerződés 13. g-át is szó szeriut közölte, a le zú­
dult bérlői lelkiismeret révén azzal apóstropliál- 
ván e szerződési szakasz alkalmazásba vett ren­
delkezését, liogv ezen az 1*74. évi XXX11I. t.-i. 
'.Mi. ü-ába ütköző szerződésért engemet hat havi 
fog-ág, nem pedig képviselői mandátum illetne 
meg. — Habár a cikkíró jó véleményere nem 
aspirálok és habár ezen pusztán magánjogi vi­
szonyból eredő bérletfclmoudási ügy feltétele, jogi 
alapja és értelmezése a közönség fóruma ele meg 
botrányhajhászat céljából sem tartozik, meg sem

hallgathatom el a meghurcolni igyekezett urada­
lom praestige szempontjából a valóságnak megfe­
lelően következőket előadni : 1. liogv bár a szer­
ződést en nem szerkesztettem, de igazolhatom, 
hogy annak minden pontja a 13. g-ával együtt a 
szerződés kötésekor es annak foganatosítása fo­
lyamán a szerződő lelek egybehangzó akaratának 
telelt meg ; 2. hogy a haszonbérletet nem a bérbe 
adó báró ür, de a bei be vevő llednárik János és 
társai bizonyára jobb megélhetésük végett keres­
ték, tehát az reájuk nézve csak előnyös lehet; 
— 3. hogy a 13. §-bun foglalt azon szerződést - 
bontó kikötőiéin-, miszerint a bérlők, különbeni 
haszonbérlet felmondás terhe alatt magukat az 
uradalom érdekeivel ellentétbe nem helyezhetik szín 
teu önkéntesen elvállalt es nem kierőszakolt le­
kötésen alapszik és hogy a bérlők lelkiismeretét 
és politikai szabadságát meg nem kötötte, bizo- 
nyltja azon ténykedésük, hogy midőn az uradalom 
által pártolt liberális jelölttel szemben a nép­
párti dr. Kovács Pál jelölt ür mellett foglaltak 
állást, ezen elhatározásukban őket sem a haszon­
bér! szerződés 13. j-a, sem az uradalom felmon­
dása nem akadályozta, nem feszélyezte. Mi jogon 
jajdul fel tehát a bérlők ismeretlen partfogója 
-értett lelkiismeretűk es politikai szabadságuk 
cimeu. mikor e sereimet maguk a bérlők sem 
appreciálták s mikor niáskülömben a nekik sug- 
gerált lelkiismereti nyűgtől és a drága bérlettől 
az uradalom esetleges nem csekély kárára egyszer 
é> mindenkorra megszabadultak ! Az előadott 
tényállást a szerződésnek 13. > -ával összevetve, 
józan eszű ember nem fogja feltevés es követ kéz - 
ménykep állíthatni, hogy e szerződés az 1874. évi 
XXXIII. t.-c. öli. í aval ellenkeznék, a bérbe adó 
uradalmat pedig felelőssé tenni azért, hogy ezen 
szerződés által nyújtott anyagi előny a bérlők 
által szerződős ellenes magaviseletökkel önként 
elejtetett. - így áll'án a dolog, csakis a legna­
gyobb fokit be-zámithatlansággal lehetett a szer- 
ződes-szegés következményét az uradalomnak bű­
nül felróni, a mit képviseltein es a magam nevé­
ben mint illetéktelen ítélkezést ezennel vissza­
utasítok.— Nvitrán, 1 évi november hó l'J-iii

Szulyorszkij fí nsztác, 
ilj U. 11 odhiner Albert 

urad. ügyésze.

Kgesz terjedelmében közöltük ezen nyilat­
kozatot, mert tiszteljük az „audiatur et altera 
pars“ elvét. Sajnálatunkra azonban meg kell je- 
gve/inuik, liogv Szulyovszky urnák ezen nyilat­
kozata közleményünk ténybeli állításait nemcsak 
hogy meg nem cáfolta, hanem azokat éppen meg­
erősítette. Szulyovszky ur nem tagadja, hogy a 
gv a rabiaknak a bérletet, a községi hi ró utján 
közvetetlenül a képviselő-választás előtt mondta 
fel, s elismeri, hogy a bérszorzódé- 13. pontjának 
közöltünk tartalma való. Ezek száraz tények, 
melyekből mindenki levonhatja a következtetése­
ket ; de bizonyos, hogy az is, aki Szulyovszky 
ur véleményét osztja, elfogja ismerni, hogy <i 
felmondás és « kójuisrlöválasztás között okozati 
ősszefihiyés mindenesetre fenforogni látszik, annál 
is inkább, mert Szulyovszky ur sem apostrofált 
levelében, sem most nem mondja meg az okot, 
miért mondotta fel voltaképeu az ellenzéki gya­
rakiaknak a bérletet.

Érdekesebb azonban a dologban az. hogy 
a nyilatkozat súlyt fektet arra, hogy gyáruk iák 
a bérszerződés 13. pontját önként fogadták el. 
Vgy tudjuk, hogy a bérleti szerződés lényege 
abban rejlik, hogy az egyik fel szántóföldjét 
pénzért, vagy pénzértékkel bird szolgáltatásokért 
a másiknak használatra engedi át. de hogy ezen 
felül még erkölcsi lekötelezes is legyen kiköthető, 
azt mindeddig nem tudtuk. A famózus bérszer­
ződésben foglalt azon feltétel, hogy a bérlők a 
szerződés felmondásának terhe alatt kötelezik 
magukat arra, hogy a báró Wodianer-féle ura­
dalom érdekeivel magukat ellentétbe nem helye­
zik, pénzérték szerint bizonuyára meg nem be­
csülhető szolgáltatás, legalább Szulyovszky ur 
sem mondja meg, hogy mennyit ér, s azt hisszük, 
hogy szakértőikig sem lehetne megbecsülni.

A közönséges józan ész fogalmai szerint az 
ilyen határozatlan s éppen azért nem is teljesít­
hető kikötés érvénynyel nem hir, s ha azt a 
tanulatlan paraszt bérlők elfogadták, azt bizony -

nyal azért tették, mert paraszt e-zökkel fel 
nem foghatták, hogy ők, a lóidhoz ragadt sze­
gény ördögök mikepen veszélyeztelhetik a dús­
gazdag uradalom érdekeit. Hogy itt erkölcsi 
lekötelezem foglaltatik, arra a szegény falusi 
földmives bizonuyára rá nem jött.

Kz azonban tény, melyet az uradalom 
ügyésze is elismer. S ezen tényből latjuk, hogy 
inig a houszerző és honfentartó földesurak utó­
dai I *48-bau lelkesedéssel szabadították fel a 
jobbágyot, s tettek a nemes emberrel egyenjo­
gú vá, most az uj liberális földesurak ilyen szó­
ban forgó 13. szakaszban foglalt kikötésekkel 
tórekesznek a népét „önként“ elvállalt szerző­
désekben maguktól erkölcsileg függővé tenni-

Különben a szóban forgó kikötés annyira 
érdekes, hogy szeretnék, ha annak jogi érvénye 
fölött az illetékes bíróság mondaná ki vélemé­
nyét. a mennyiben t. i. a gyarakiak a felmon­
dást ol nem fogadnák, s az uradalom őket a 
bérlet kibocsátására perbe fogná.

Az alispán hátraléka. A következők 
j közlésért* kértek föl bennünket: Felkérem ( raus 
; István még most alispán urat, mielőtt hivatalától 

búcsúzik, te-sek ali-páni jelentésébe beteuni s 
indokolni: 1. Át van-e már Írva megyénk tulaj­
donát képező uyitra-bajuai méntelep t K. K. Mi- 
litaer-AerarróI) a tulajdonosokra, nyilvános Ígérete 
szerint es miért nem V 2. A gilgóei hidv.Vn a 
kereskedelmi minister által 3 évre ellenőrzés alá 
helyeztetett, a három év elmúlt 1892. ó.a és még 
mindig a gazda és kereskedő-osztály sujtatik a 
nagy vámtétel által. Miért ? 3. dr. Rangba Sán­
dor ti-zti ügyész elleti beadott panaszomra fele­
letül kaptam a belügyniiuistertöl, hogy fegyelmi 
vizsgálat van ellene; végzésnek fogadj,un-e, hogy 
uvuudijat húz; ez elégtétel ez ügyben? amivel tar­
tozott mikor fizette be a pénztárba? 4. Forró- 
-zeg-kaápi patakra beszedett pénznek hamis szám­
adását jóváhagyással terjesztette be a mini-terhez, 
folyamodtunk ellene s nem vizsgálják meg a fel­
jelentést, tehát a fizetőnek nincs joga felszólalni ? 
ö. Parancsa szerint vettek meg a községek Tar- 
nun Gusztáv gyárából a rósz e< hasznavehetet­
len fecskendőket: rendelkezzen ki javitatja most 
át? 6 Mint megyei adófizető jogosan kérdezem : 
vájjon nem a munka-képtelenek, bitiem a ki 
képviselőnek választatik, az kap nyugdijat ? Krzdi- 
sár falcai Hntkeá László, megyei virilista.

Megtérés. Halász Klára, ez évben férje­
zett Rácz Jáuosné I. bo In-éti Negyeden az ev. 
rét. vallásból visszatért az Egyház kebelébe.

Változás a nyitrnvölgyi vasútnál.
A reggeli vonat, mely Tót-Megy er felöl (i óra 
.78 perekor érkezett Nyitrára, c hó 15-től egy 
on's; órát-al korábban, azaz 5 óra 5!» perckor ér­
kezik Nyitrára é< természetesen a Nyitravölgy 
összes állomásaira. A többi vonat a rendes menet­
időben érkezik. Hogy a reggeli vonat egy órával 
korábban jár, annak előnyeit leginkább a távoli 
Privigye érzi, mely eddig a reggeli postát sohase 
látta korábban 1 óránál délután, és délelőtt ér­
kező vonatja nem is volt.

Tanító gyűlés. A léva-vidéki egyesület 
cétéuyi köre f. hó 19-én tartotta meg alakuló 
gyűlését Nyitráu. Vincze Károly esperes meg­
nyitó beszédében mindenekelőtt éltette a királyné 
ű Felségét, kinek névnapját ünnepli az ország. 
Azután visszatekintve a kerület tanítói karának 
eddigi működésére, dicsérettel emlékezett meg 
annak vallásos szelleméről és hazafias törekvéséi­
ről, s a Szentlélek áldását kérve az uj egyesü­
letre felszólítja a kört tisztikarának megválasz­
tására. Elnökké; Horváth Rezső nagy emőkei 
plébános választatott meg, társelnökké: Hella An­
tal bábitidali, jegyzővé: Szobányi Mihály szent- 
mibályuri, pénztárossá: Schottert Ferenez vajki 
tanító. Horváth Rezső elnök tisztviselőtársai 
nevében is megköszönve a választásban nyilvá­
nuló bizalmat, kijelenti, hogy az. alapszabályok 
értelmében a kerületi esperes ur a körűek tisz "
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telet beli elnöke, de nemcsak pusztán az alap­
szabályok bellije szerint, hanem ránk m zve azon 
liszii 'eii el írpva i>. n el)Ivei iránta a körnek 
mit ili n egyes tagja viseltetik, mely tiszteletünk 
mai emlékezetes beszéde által vsak növekedett. 
Kér. In a katli. tanítok iránt tanúsított eddigi 
jóindulatát a jótól ou se tagadja meg s szellemi 
vezt rletével továbbra is szereucseltesse a kört, 
mire Yinrze Károly esperes meghatottan vála- 
szolja. higy a kör ttiimlig biztosan szamitliat reá. 
Határozatba ment ezután hogy a kört a lévaj 
ko/potiti bizottságban maga a tiszteletbeli elnök, 
Vncze Károly c-peies képviselje, kihez meg 
Agarily l.aszlú nemes-pani es Kantor Klek nagy­
iét heim tanítok választattak. Az elnök végül 
j ,i ly íniijnt tűz ki ily rimü dolgozatra: ..Miáltal 
éri ti a tanító, hegy növendékei tanidejűk befe­
jt a -e után. sőt meg térti korukban is ragasz- 
ki djanak személyeliez'r* A legjobb pályaműnek 
jutalma Yinr/e Karoly esjieres urnák adományá­
tól 1 drh in koronás arany.

Nyitrnmegye vasúti bizottsága
í lm jO-án tartott ülésében foglalkozott a tót- 
megyer-privigyei vonalnak Znio-Váralja fele való 
meghosszabbításával. Az engedményes „Magyar 
építőtársadig“ a kiépítendő vonalra 250.000 ftnyi 
hozzájárulást kivált a megyétől, inig a vasúti bi- 
zottsng rstipán 1 "0,000 ftot javasol megszavazni. Mi 
meg ennek megszavazását is .«okaljuk Igyanekkor 
leiolvastatott a keresk. min. leirata a nvitra-lunden- 
l'iirgi vonalra nézve, melyben a miniszter elveti 
a tervezet azon pontját, "hogy ezen vasút egysé­
ge- vs 'Halat képezzen, hanem vsak átmenetet'en­
ged n t g. elveti továbbá, hogy Nyitni a vasút 
központja i-s igazgatóságának valamint műhelyei­
nek székhelyt- legyen. A bizottság feliratot java­
sol a miniszterhez ezen intézkedések megváltoz­
tatása végett.

A nov. 25-iki megyebizottsági
tilesre ismetelten felhívjuk t. elvbarátaink s min­
den független gondolkozása tag figyelmet, hogv 
azon okvetlen megjelenni szíveskedjenek. A gyű­
lés targy-orozata 111 pontot tartalmaz : előrelát­
hatólag lesz ott azonban oly pont is, melv a 
tai gv sorozatban nincsen felvéve.

Rudnny Béla emelkedik. Rudnay 
Bela, a budapesti rendőrség vas- — ha nem is 
eppen kíméletes kezű — főkapitánya, mint a fő­
városi lapok Írják, a belügyminisztérium rendőri 
osztályának vezetőjévé tog legközelebb kincvez- 
tetui. mivel ezen hivatalbeli elődjét, dr. Séllyey 
Sándort, közigazgatási bitóvá fogják előléptetni.

Lutheránus atyafiak. Xágujhelyen a 
néppárt bukásának oka nem a választási elnökök, 
Kovhanovszky es Koron«hálv erőszakoskodása 
kik nemesen viseltek magukat, hanem a luthe­
ránusok elpartola-a volt. Résztvettek a népgyü- 
lésen, de a választásnál cserben hagvták a pár­
tot. Mondjak, hogy 200 vnksuk húszezer frtba 
került a kormánypártnak. Különösen Borszuk 
hottfalusi luth. leiké-/ játszott furcsa két szinti 
szerepet. Mint levelezőnk Írja, eljött a néppárt 
értekezletére, mint jó barát es elvtárs: ott először 
toterzelmú néppárti jelöltet kívánt a maga részé­
ről. s ez esetben úgymond, szivvel-lélekkel küzd 
mellette. Később pedig antiszemitát javasolt. 
Mindkét ajánlatával jól összezavarta az értekezlet 
egyetértését s a végén, a kormánypárttal tartott. 
Bizonyára azért küzdött szivvel-léíekkel Yietorisz 
mellett, mert ez és a pártja is túterzelmú, vagy 
antiszemita V \"an egy régi szólásmód a lutherá­
nusokról, valószínűleg c-ak az teljesedett be ezeu 
esetben.

Epizód a vágujhelyi választás­
ból. Kgy nagyorv istyei gazdát — irja levelezőnk 
— megvásárolt volt egy pőstyéni Ur 20 írtért, 
azután mindketten Póstyénbe mentek a gazda 
fogatán. A gazda kocsisa haza ment, egy távo­
labbi vasúti elzárt korlátnál megállni volt kény­
telen. és borravalójával az ott levő korcsmába 
ment. Épen az a vonat jött, a melyik a megvá­
sárolt szavazót vitte; ekkor a magukra maradt 
lovak megbokrosodva átugorták a korlátot, s 
egyenesen a rohanó gépnek mentek, az persze i

darabokra lepte a szegény párakat. A szokatlan 
véletlenben a johberzelmüek Isten ujját látták, s 
azután bezzeg nem is lehetett N.-Urvistyén libe­
rális szavazatot vásárolni.

Missió Turnán. Örvendetes jelenségül 
vehető egyházmegyénkben, hogy meg néhány 
evvel ezelőtt tilissiók tartásáról estik elvétve le­
hetett hallani, ma gyors egymásutánban veszik 
igénybe a lelki fellendülés emez áldásos eszközét 
a nép hivatott lelki vezetői. A keresztény érzü­
let felélesztése vezette ('sülén Mihály tornai 
plébánost is, midőn engedve az általános óhajnak 
lehetővé tette, hogy Ilivel három lángbuzgaluiu s 
a szó hatalmával felvértezett lazarista atyát lát- 

I Itattak egy nyolcadon át körükben. P. Borán, P.
I llajdusek es P. Xarozsny volt a három apostol, 

kikel örömujjongva fogadott a hívők sokasága s 
kik a lelki orom napjait létesítették számukra. 
Zsufolásig megtelt a templom s szokatlan mó­
don ostromállapotba került a gyóntatószék. A lelki 
élet talaja nem rósz, csak szakértő s szorgalmas 
magvető kell hozzá, hogy az isteni ige a megfe­
lelő helyre essék s eletet nyerjen.

Kanyaró járvány. Komjáthnn a ka- 
uyaró-jarváuy nagy mérvben uralkodik, minek 
következtében az iskolák bezáratása lett javas­
latba hozva a megyei központ előtt.

I. Vilmos császár és udvari papja.
Minap temették Berlinben dr. Érőmmel Emilt,
1. X'ilmos császár udvari papját, a ki a német 
fővárosban a legnépszerűbb emberek közé tarto­
zott. Sok adoma maradt róla. A többi közt egy 
Ízben a császár azt mondta neki. hogy nagyon 
szívesen hallgatja prédikációit, mivel nincs tekin­
tettel arra, hogy a hívők között a császár is lesi 
szavait. Felség — volt Érőmmel talpraesett 
válasza — azt hiszem, elég nehéz dolog hat napig 
uralkodónak lenni, azért bizonyára jól esik va­
sárnapiul semmi egyébnek lennie, mint egyszerű 
kereszténynek Isten házában.

A várnai csata foltot ejtett, de csú­
nyát, a választási törvényen. Ezt ki akarván kö­
szörülni, jobbra balra nyilatkoznak. Kloch elnök 
es nem tudni miért, Smialovszky X’aler zsolnai 
képviselő. Az elleuuyilatkozatok közül érdekes a 
B. II. munkatársáé Béla Henriké, a ki különben 
izraelita s mint szemtanú vett részt a választá­
son. A többi közt ezeket mondja :

Vgy Smialovszky X'alér, mint Kloch Károly 
báró mindenekelőtt hajmeresztő színekkel ecsete­
lik azt a fanatizmust, a melybe a kerület pap­
sága ejtette a kerület együgyü tót népét. Ez a 
leírás lehet igaz, lehet költött: nekem semmi kö­
zöm hozzá. Én híven beszámoltam tudósításom­
ban arról, hogy a kormánypárt részéről beszéltek 
nekem a nép fauatizálásáról, de őszintén hozzá- 

! tettem azt a mit láttam • hogy a várnai válasz­
tásra megjelent néppárti tömeg csak a végtelen 
béketürésben látszott fanatikusnak. Ez a szegény 
nép azt az impressziót tette reátn, hogy ha fát 
vágnának a hátán, azt is szótlanul eltűrné, mert 
a papság úgy latszik arra fanatizálta, Itogv bármi 
történik is velük, mindvégig rendi illetet len ül kitart­
son. Kloch báró és Smialovszky X'alér erre azt állít­
ják. hogy a néppárti választók — a papok terroriz­
musától késztetve — fölvonultak ugyan s ott is 
maradtak hajnaltól estig a néppárt táborban, de 
a megjelenteknek legalább is két harmada tar­
tózkodni kívánt a szavazástól: ezt el tudtak érni 
a fölbujtott népnél a kormánypárt kortesei. Ez is 
lehet ugy, mint Kloch báró és Smialovszky állít­
ják. éti csak konstatálom a következőket: A nép­
párti választók nagy részét, mintegy 500 embert, 
nem eresztették át a kordonon (a ‘ közeli korcs­
mába sem, hiába tagadja ezt Smialovszky ;) mert 
vagy egyáltalán nem volt igazolványuk, vagy pe­
dig olyan igazolványuk volt, melylyel a községi 
jegyző igazolta, hogy ez és ez be van Írva a vá­
lasztók névjegyzékebe. Ezeket az igazolványokat 
ellették és ezek alapján fogják a petícióban be­
bizonyítani, hogy 500 választóra nézve lehetet­
lenné tették, hogy leszavazzanak. Étinek a tény­
nek világánál tessék megítélni a választási elnök­
nek abbeli kijelentését, hogy az igazolványokkal 
visszaélés nem történt s hogv teljes számláin osz­
totta ki az általa kiállított, "tehát érvényes iga­
zolványokat.

Akin nem fogott a keresztvíz.
A „X áci Közlöny“ beszéli a következő jellemző 
esetet. A tiO-as években Egerben Reményi Ede 
hangversenyezett. Válogatott közönsége első so­
raiban helyet foglalt Bartakovirs Béla érsek, akj 
az izraelita születésű Reményit megkeresztelte és

bőkezűen segélyezte művészi tehetsége iskola,* 
sábati. Reményi forszdarabja a Repülj fecském 
után viharszerüen tört ki a közönség tetszése 
Miután a művész belefáradt a sok liajlongásba 
leszabva a pódiumról Bartakovicslioz lépett \,,, 
öreg, hogy tetszik ?“ s tideliter megveregette az 
ámuló-bámuiö agg ersek vállait. Válasz lielvett 
Bartakovics titkárához, 'Párkányi Bélához fordult 
s hangosan igy szólott : „Na fiam, ezen a Reme- 
nyin is kárba veszett a mi keresztvizünk - \ 
volt zsidón kiütött a zsidó szerénység, akár Pór 
Antalon.

Talált hulla. Tótmegyeren f. hó 12-eu 
egy istáidban egy körülbelül 40 éves ismeretlen 
női hulla találtatott és ugyanaz nap el is temettetett.

Irodalom,
Megjelent Dr. Boissarie Lourdes tör­

ténete orvosi szempontból. Fordította J>- //„, -} 
Kálmán garam-sz.-beiiedeki plébános. Kapható 
Üuzarovits (lusztáv könyvkereskedésében 37.; i 
Ára fűzve 1 frt 60 kr. ‘ '

Ismét egy könyv a lourdesi eseményekről 
— gondolám, midőn a mű kezem ügyébe került 
s egyszerűen félretettem, hogy az legyen sorsa' 
mint a mi sok más társának, melyeket legtöbb 
esetben a címlapjukon álló reclamért veszünk 
meg, s azután, mert már amúgy is számos jh- 
muuka jó s rósz tollal megírva forog közkézén 
tartalmára kiváncsiak nem lévén, valahova a szek­
rény fenekére száműzzünk.

A kedves emlékek azonban, melyeket a lour­
desi zarándoklat elmoshatlanul leikémbe vésett 
legyőzték elhamarkodott előitélemet. I'jra kezembe 
vettem tehát a könyvet, s mennél tovább lapoz­
tam, annál inkább lebilincselt, inig elvégre egészen 
át nem tanulmányoztam. Nem közönséges könyv 
ez. nem is való laikus kezébe. A ki gondolkodni 
tudni akar, az olvassa : mert csakis azok számára 
van Írva.

Hivatása kétszeres: első sorban megdönt­
hetien elvekkel felvilágosítani azokat, kik a kö­
rülmények előzetes komoly megvizsgálása nélkül 
szemet hunyva stoikusau "kimondják, hogv a lour­
desi csodás események csakis a franciák "feltűnést 
kedvelő rajongás! illúziói, csak emberi koholmá­
nyok: másrészt a számtalan gyógyulás felsoro­
lása és leírása által Mária hívéiben a szeretet 
és bizodalmát gyarapítani.

A szerző egy hírneves orvos, a ki néhány 
óv előtt még telve az egyetemen beszítt atmosz­
férával, hit dolgában egy' csöppet sem volt jobb 
kollegáinál; a ki fejet csóválva, s vállat vonva 
csak gúnyos mosolyával válaszolt, bogyln fen­
tebbi csodákról előtte egyáltalán beszélni mer­
tek, a ki még a betegségeket konstatáló bizo­
nyítványokat is megtagadta azoktól, kiket éveken 
at hasztalanul gyógykezelt, ha tudta, hogy őket 
egy elleuállhatlau vonzalom Lourdes felé vezeti.

Dr. Boissariet betegeinek hirtelen gyógyu­
lása rávitte, hogy ezen emberileg kimagvaráz- 
hat lau változások okát keresse.

lizeunégy évig behatóan tanulmányozta ma­
gán a helyszínen a betegségeket, a gyógyuláso­
kat s azok körülményeit; fáradhatlanul kutatott 
saját tapasztalatai nyomán és az orvosok letett ak­
táiban a dolgok tényállásának mivolta után s 
szorgalmának eredményét e könyvben összegviijtve 
közrebocsájtja.

Tárgyalja az előzetes mennyei megjelenések 
természetét, az egyház tartózkodó s a kormány 
erőszakoskodó eljárását a Lourdes felé vonuló 
zarándokokkal szemben, bonckés alá veszi a cso­
dák gyanánt elfogadott eseményeket, az illető 
egyenek lelki állapotát, s mély logikával részre­
hajlás nélkül itél azok fölött.

Ezek után orvos létére kimondja, hogy az 
igazság ellen hiába minden berzenkedés, hiába 
minden tudományos fortély, mert mióta a Szent 
Szűz a lourdesi barlangot irgalmának trónjává 
emelte, azóta ott oly dolgoknak szemtanúja a 
világ, a miket, minthogy minden orvosi theoriat 
balomba döntve, magukon viselik a természet- 
lölöttiség, az isteni beavatkozás bélyegét, kény­
telenek vagyunk csodáknak elismerni.

(Gratulálunk a fordítónak is, mert munkája 
e téren hézagpótló! Tisztelt olvasóinknak pedig 
melegen ajánljuk e könyvet, mely mint az e té­
ren eddig megjelent könyvek kiegészítője egy 
könyvtárból se hiányozzék. L.



Közgazdaság,
Állatkínzás a bécsi marhavásá­

ron. Tudvalévő dolog, hogy az északuyugati vár- 
gyekből származó szarvasmarha Alsö-Ausztriába 

f<ak a hécsi vesztegvásár utján vihető. Ezen 
ve<ztegvá<aron azonban rsak 100 <lrh. marha sza­
rod,;, 'au istálló, pedig hetenkiut a szombati 
vesztvgvásárra rendesen 800—1200 db. marha 
lujtatik fel. Miután <tz állatoknak legkésőbb pén­
tek vti reggel meg kell érkezniük, ezek legalább 
egy napot es egy é>zakát a szabadban (zivatar­
ban. hidegben! tanyáznak — akárcsak a nyitrai, 
stomfai, zsátnbokréthi választók. — A drága ta­
karmányon s hosszú időn keresztül etetett érté 
k,.. iiizóinarhák ennélfogva az idő viszontagságai 
következtében darahunkint őO—100 kg. súly - 
veszteséget is szenvednek Ez tarthatatlan a Ha­
lait. Ha már nincs kiviteli állatvas árunk, legalább 
követeljük meg azt. hogy a bécsi legyen ügy be­
rendezve. amint az a különben i< sok oldalról 
sújtott, magyarországi hizlaló érdekeinek megfelel.

Ne bigyjék a bécsiek, hogy a mi marháink­
kal ii.v szabad bánni, mint mi bánunk a nép­
párti választókkal.

Gyümölesesemeték kiosztása. Az !
állatni intézetek kertészeteiben és az állami fa- | 
iskolákban majdnem bet millió gyümölcscsemete ; 
v- 812,000 nemes, magas törzsit ojtváuy áll ki­
adásra készletben é- pedig ez utóbbiak mind csakis 
azokban a csekély számú fajtákban, melyek az 
eaves vidékeken a nagyban termelést megérdem­
lik. Ezeket a lakat t-> csemetéket mérsékelt áron, 
de községi faiskoláknak, szegényebb tanítók. lel- 
ké-zek r< földmiveseknek ingyen akarja burányi 
Ignác dr. íöldmivele-ügyi miniszter kiosztatni. 
Különösen azokon a vidékekén óhajt a miniszter 
ilv módon segíteni, a melyek a I. évi jégverések 
következtében sok kárt szenvedtek. Akik ezen 
kedvezményben részesülni akarnak, jelentkezzenek 
a nvitramegyei gazdasági egyesület titkári hiva­
talánál.

Rétmütrágyázás. Az országos m. kir. 
iinvenytermelési kísérleti állomás retintttrágyázási 
ki-érietek tnegejtése céljából inyycn ,’s hórinentre 
hidd 30 kg. kaiuit és 2!» kg. Thomassalakot. A 
kik ezen kiset leire vállalkoznak, kötelezik magu­
kat ezen műtrágyát egy magyar lioldnyi parcel­
lán elhinteni, s ezen parcella mellett egy más 
ha-cinló nagyságút lementi a terme- eredmények 
megállapítása céljából, miért is a két parcellának 
ttg\ a széna, mint a sarjú termése külön külön 
ka.-zálandó és lemérendő, s az eredmény a nő­
tt ttytermelési kísérleti állomással az általa kül­
dött rovatos iv felhasználásával közlendő. A'zen 
kivill a széna minőségének megállapitasa céljából
....ulen parcella atiyaszéua terméséből 2 -8 kg.
minta küldendő be a kisérleli állomásnak. A mü- 
t rag ,ak el szórására a réteken, legkedvezőbb időjá- 
ta- az ősz utó, november, december hava. felhív­
juk azért azon t. gazdákat, kik ezen kísérlet vég­
it haj tusára vállalkoznak, ezen szándékukat a 
nvitrainegvei gazdasági egyesület titkári hivata­
lánál mielőbb közölni szíveskedjenek.

A felső-köröskenyi malom-közbirtokossag-
nak Felső-Köröskenyben levő

vizi-malma
a felső-köröskenyi községháznál f. e. december 
ho 15 en d u. 2 órakor tartandó nyilvános ár­
lejtés utján fog l'b7. januártól kezdődő ti évi 
időtartamra haszonbérbe adatni.

o:kiállási ár tinó írt. A többi feltételek 
alulírottnál I elsö-Köró-konyhca megtuilbatok.

Zárt ajánlatok elfogailtntnak esetleg a ma­
lom tulajdonjogi megszerzésére nezve is,

Eelső-Köröskéuy. lstitl. évi november 2()-án.
Eysscn Manó,

közti, felügyelő.

Törvény oltalma alatti

rc,»tm't

A legegyszerűbb szer a jégén való elcsú­
szás ellen

Ezen rendkívül prak- 
„ tikus jegsarok a Ieg-

jobb óvszer a'íkain- 
V ^Cnafiáwii TT lös jég ellen, s min­

den más felett el­
sőbbséget érdemel. 
Ez a jégsarok -ok­
kal kisebb és kiiuy- 

nvebb minden inas egyébnél, nem rontja el 
a lábbeli--árkot, ezeket nem kell a sarkról 
eltávolítani - használaton kívül nem bubátok
l.zrn /, ,/' icvoí new -'<»/.„.//eo. I" s oh - 
sdf/co /légre óliUmuhiilh mi mim cbliy h'i*!- 

nálntbon lecuhet.
Ára paronkint a hozzá való csa­
varral 55 kr. postán küldve 60 ltr.
Kaphatók St-Síiek C. A.-nál

Reichcnbery;ben u '-ebország.

M. kir. nyitrai 14, honvéd-gyalogezred KözétKezési bizottsága.
31*. é. biz. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A in. kir. nyitrai 14. honvéd-gyalogezredkőzét- 

kezési bizott-ága részéről ls'.i?. jatt itat 1 -tol egy évi 
időtartamra (esetleg itat vagy báron bóra) az alábbi 
kimutatásban megjelölt hozzávetőleg.- <zttk-églet- 
nek megfelelő élelmi cikkek szállita-a, illetőleg 
biztosítása nvilvanos árlejtés utján celoztatik.

Hozzávetőleges szükséglet 1SS7. évre.
Élelmi cikkek :

14t;2/!)6. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott körjegyző mint bírósági megbízott 

ezennel közhírré teszi, hogy a néhai Minár Mi­
hály volt nagybéliei apát-plebános utáni összes 
ingóságok /*,%'. éti/ november bú Vó. nnjijón ic</- 
(jeli s ómkor a nagybéliei plébániában megtar­
tandó árverésen, a vételárnak azonnali kifizetésé 
mellett árvereztetnek el. Részletes felvilágosítás 
a nagybéliei helyettes plébános, esetleg körjegy­
zőnél kapható.

Kelt Nagy-Bélicen, 1890. évi november hó 
18-án.

Balázsovics István,
körjegyző.

ötHXX) klgr. marhahús. 1000 klgr. disznóim-. H'i'OO 
klgr. diszttózsir, 4-mi klgr. szalonna, 3oOuO klgr. 
teher 4-es liszt, 2t»0oo klgr. 7-v- barna liszt. 
luODU klar, buza-dara. lOtiúti klgr. rizs. guiiOO 
klar fehér bab. OnooO klgr burgonya, ltHi klgr. 
tarhonya, I2i)oo klgr. só, lo>) klgr. borsó, fk) klgr. 
bors. "0 klgr. köménymag, tí'too liter ecet. tnoo 
klgr. liagvma. 120iki köteg zöldség, óim) klgr. 
pitprika. ínoo klgr. lencse, 500 kiér. árpakása.

Általános szállítási föltételek.
1 A cikkekre egyenkiut. esetleg az összes 

cikkek (a bús kívctelevel) együttes szállításár* 
adható be ajánlat, a húsnak másféle élelmi cik­
kel való egvüttes szállitá-a ki van zárva

•_>. Az "árak az ajánlatoklian számmal es lie- 
tükkel teendők ki Minden cikknél külön a leg­
jobb 1-sö vs közép 11-od niinö-egU arának meg­
jelölése mellett. , . ,

;i Valameuuvi cikknek a szükséglét hely ere 
(bonved laktatna Nyitrai. a húsra ezenkívül a 
sátortáborba való beszállítása a szerződött szál­
lító által díjtalanul vszközlendo.

4. ,\z egyes cikkeken netán fizetendő fo- 
„vasztási adó, valamint minden más adó vagy 
illeték a szállítót terheli, miért is az arak ezek­
nek betudásával teendő ki az ajánlatban : továbbá 
tekintettel a készpénz fizetésre, a rabatt (-rontó) 
is feltüntetendő, vagy a " u engedmény.

Az alábbi minta szerinti .>'> krus bel>eg- 
„el ellátott us minden egye- cikk után a kere­
seti összeg 2°,Va bánatpénzül c-atolva. boríték­
ban bepecsételt, es az ezred étkezési bizottságára 
címzett ajánlatok a reggel megjelölt es lepecsé­
telt minták kíséretében, az ajánlati tárgyalást 
megelőző napig folyó ón norm,brr lio oO-un d,U ; 
I o órtii'i, a honvéd-laktanya földszint 1-I,. számú 
ajtó alatt (élelmező tiszt) — Írásban beadandó*.

Nvitra. lStui. évi november hó 14-én.

ti Szóbeli, továbbá ke-ón erkezett vagy 
utóajánlatok, vnlamint olyanok, melyek a -zálli- 
ta-i teltételektől eltűrő kiköte-eket tartalmnzuak, 
el nem fogadtatnak.

7. A -zallitasi feltételek a bonve 1-biktaiiyá- 
ban (földszint 127. -zaiuu ajtó)naponta d. e. lu-12 
óráig betekiuthetők.

s. Az ajánlatliait világo-an felemlítendő, 
bogv a vállalkozó a -zallitási teltételeket i-meri 
es azoknak magát aláveti.

II Elfogadott ajánlattevők kötelesek bánat­
pénzüket a kereseti ö-szeu >l(,-kábin meg.illapi- 
lott biztosíték érőjéig kiegészíteni, illetőleg velők 
a szerződős megköttetni log.

I 50 kros 
bélyeg

Ajánlati minta.
Alulírott folyó évi november hó 

14-eu közzétett hirdetmény folytán 
kőtele te...... igainat a m. kir. 14. lton véd gyalog­
ezred nvitrui kozetkeze-i liizottsaga re-zere az 
lsn7, cvi január lm l-től az l-'.1,. évi december 
|,o 31-ig terjedő idő alatt szükséges eleim: cik­
keket a beszállítás költségűinek e- az esetleges 
fogyasztási adónak betudásává! es pedig:

a riz- kilogrammját kr azaz 
krajcárért (következik az ajánlott élelmi cikkek 
felsorolása) szállítani.

Ajánlatomért a mellékelt fo­
rintnyi bánatpénzzel kezeskedem, - kötelezem 
magamat az ajánlatom elfogadása esetében a meg­
batározott biztosíték erejéig kiegészíteni

Egyúttal alávetem magamat az általam is­
mert szállítási illetőleg szerződési teltételeknek.

A telajánlott cikkek mintái külön zacskók 
alatt mellékeltetuvk.

Kelt Is évi lu) n.
lakik

KiwOI a borítékra írandó i

A m. kir. II. honvéd-gyalogezred nyitrai 
közétkvz.ési bízott-ágának .\yilcin.

Ajánlat a t". évi november hú 14-en közzé­
tett hirdetmenv szerint szükségelt élelmi cikkek 
szállítása iránt.

Bánatpénz forint mellékelve.
Minták külön boríték alatt.

A m. kir. 14. honvéd-gyalogezred nyitrai közétkezési bizottsága.
©@e@©e©e©@©@©@@@@@@@@@@@
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

S0UKEN1K JANOS
ORGONA-ÉPITÖ

SZEGEDEN.
KIvAIIj.I mindennenift

uj orgonák fpitcsd
bármily alakban v< nagy-ágban jutányos 
árak mellett a legújabb es left gyakorlatibb 
rendszer szerint.

Regi orgonák átepitc-ct. javítását 
v- hangolását jótállá* mellett elvállalom.

Uj harmóniumokat
kellemes, erőteljes hanggal, tartós szerke­
zettel 75 írttól kezdve számítok.

Templomi berendezéseket.
oltárok, szószékek, gyontato-székek. keresz­
telő kutak es padok készítését ti legjutáuyo- 
sabb árak mellett elvállalom

A jelen olcsó közlekedési árak mellett 
az ország bármely részében teljesítek min­
dennemű idevágó munkát, a nélkül, hogy 
azt t. vevőim megérezuék.

Haj sok és költsnjveU'si'rt rfijot h> m <s<í- 
Tisztelettel

SOUKENIK JÁNOS.
orgona-építő

Szegeden, Belváros.
ZU LaktÍH .

Szeged Boldogasszony-sugarut 25 szám.

23-J6.

Ágyagáru-kiállilás Budapest. 1891.: A m. kir. keresk. miniszter
ALAPITTATOTT 1655-IK ÉVBEN.

HAVRANEK ANTAL
$ AKADÉMIAI SZOBRÁSZ és KŐFARAGÓ. BÁNYATULAJDONOS

SZÉKESFEHÉRVÁROTT.
ÜZLETHELYISÉG és RAKTÁR; FELSŐ-VÁROS, KIRÁLYKUT-UTCAI. SZÁM.

Elvállal niimleii Ízlésű és kivitelű

templom-tervezéseket és berendezéseket
^ u. m.

I oltárok, szószékek, utifesziilelek, keresztelő-medencék készítését
gránit, márvány és minden anyagból a legfinomabb kivitelben.

Nagy raktár síremlékekből
u. m.

bazalt, gránit, márvány és homokkőből a legújabb minták szerint.
Minden e szakmába vágó felvilágosítással készséggel szolgálok.
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f; Hirdetmények I
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1
reszere

*■> jutányos áron felvétetnek
L a kiadóhivatalban. k
.V/.T .v. .▼ 1 v
*■< *.?.* *.?/ *.:• *.?.* -,T/ Y *.!.* -T* *.?.* ‘.T/ -T.- »

Bérbe, esetleg megvételre kerestetik
Nyitravölgyében a vasút mentén

csinos kisebb Ari lakh
árnyas kerttel.

07
ül

Cim a kiadóhivatalban.

-szeres es -szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érl^etóik: el

HlllISfáriíl műtrágya, kénsav és vegyi ipar
részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

Huszár István könyvnyomdája, Nyitván.


